



泉州晚报

权威主流 百姓情怀
中共泉州市委机关报

2025年7月 11 星期五 农历乙巳年 六月十七

今日24版

96339
泉州网 www.qzwb.com
24小时热线

泉州通 APP

持续深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动
大拼经济 大抓发展

与换乘说再见，兴泉铁路泉州段新增德化—福州、德化—厦门两班列车

泉州四地与福厦串起“直达生活圈”

7月1日，全国铁路实行新的列车运行图，兴泉铁路泉州段新增“德化—福州”“德化—厦门”客运班列2对。车型为“AD钙”的CR200J3—C型“复兴号”动车组登场，从德化、永春、安溪、南安四地乘坐此动车组可直达福州、厦门。至此，泉州四地与福厦串起“直达生活圈”，“去省城必在泉州站中转换乘”的历史也被彻底终结。

这两趟列车，紧密连接起泉州山区县（市）与福厦双城，加速构建人才、资源、产业、文旅的双向流动通道，使德化白瓷、永春篾香、安溪铁观音、南安建材等特色产品源源不断地沿着这条钢铁动脉走向广阔市场，也为福建区域协同发展注入一针“强心剂”。

记者从漳州车务段获悉，7月1日—10日，“AD钙”动车组发送的旅客量中，福州至德化日均载客1129人次，日均客座率为89.2%；德化往福州日均载客937人次，日均客座率为72.5%。

□融媒体记者 吴丽娇 宋尧 通讯员 陈柯添 林燕 黄志鑫 康庆平 吴圣超 陈安娜 林剑雄



紧靠中国香都香产业园区的兴泉铁路永春站，有力助推当地香、醋、瓷等特色产业，以及文旅经济发展壮大。（康庆平 摄）

串起“瓷茶香石” 凭福厦抵德动车票免景区首道门票

“AD钙”动车组的开行，更以文旅之线，将德化、永春、安溪、南安四颗明珠串联成链，一幅山海协作的文旅新图景正加速舒展。

在德化，千年窑火与现代速度交融，激发出文旅融合的璀璨火花。动车开通次日，德化便推出“凭福厦抵德动车票免景区首道门票”政策，游客持票可畅游石牛山、九仙山、云龙谷三大景区。石牛山巅1782米的险峰奇石、岱仙瀑布飞泻的银练、天空之心玻璃观景台的惊心动魄，因交通壁垒的打破而不再遥不可及。这项政策精准转化为客流引擎——动车开通首周，景区预约量较上月增长超三成。

向南而行，安溪的铁观音茶香正随轨延伸。就在动车开通后第四天，安溪铁观音亮相北京中国地理标志产品推介会，捧回《地理标志产品证明书》。这便捷的直达服务不仅缩短了时空距离，更让山区百姓的出行从“将就”变为“讲究”。“以前去福州要先到泉州站换乘，车次少、耗时长，全程至少3个小时。”来自德化的林女士道出了四地民众多年的困扰。如今德化到福州只需2个多小时，而且不用换乘，真正实现了“朝赏德化白瓷，午品福州鱼丸”的生活图景。福建省工艺美术大师张明贵表示，从德化乘动车可直达福州、厦门，大大拉近了时空距离，更便于自己和客户沟通交流，也免去了自己开车的疲劳。

“复兴号”如同一根灵动的丝线，串联起南安北站周边的商贸物流集群与散落的文化遗珍：从官桥牛肉羹的浓香、洪濑鸡爪的滑韧，到英都麻糍的软糯，地方风味随铁轨延伸飘向远方；而站前立体交通网络更无缝衔接九日山祈风石刻的千年海丝记忆、蔡氏古民居的砖雕传奇，让游客下动车即步入“闽南文化露天博物馆”。当“AD钙”动车组飞驰而来，南安不再仅是过境驿站，而是闽西南黄金旅游带上的重要锚点。

四地文旅资源在车轮飞转中深度融合：南安石魂的雄浑厚重、德化白瓷的冰清玉洁、安溪茶山的层叠翠绿、永春篾香的氤氲缠绕，被轨道编织成“一小时文旅圈”的斑斓锦带。这条文旅走廊上，晨谒南安观石魄，午赴德化捏陶土，暮抵安溪采茶青，夜至永春制篾香，因高效交通而成为现实行。

“小站点大服务” 建成泉州市首个火车站内党群服务站

到问题，都可以到此处进行咨询。

除了德化站，永春站、安溪站和南安站也下了不少功夫——排查和维护人工售票窗口、自动售票机、实名验证闸机及进出站闸机等关键设施，优化运输组织、提升服务品质，全力保障旅客旅途平安、有序。

帮助旅客实现“最后一公里”无缝衔接的公交、客运及出租车接驳服务也同

步进行。比如永春站的3条公交线路（8路、20路、21路）日均运行106班次，末班车时间与最后一班动车到站时间衔接；安溪站通过3条公交线路（7路、10路、K3路）日均提供74班次服务，并联合闽兴出租车、锋动出行等网约车平台，实现“随到随走”；南安站客流量小，目前开通26路公交，设置了出租车专用通道和志愿服务台，方便旅客快速出行。（下转第二版）

泉州演艺剧场“扬帆远航”

造型酷似一艘巨轮 预计8月底完成地下室主体结构施工



本报讯（融媒体记者殷斯麒 通讯员赖良德 文/图）记者从鲤城区了解到，备受各方关注的福建省首个集大型演艺剧场、商业街区、酒店于一体的大型文旅综合体项目——泉州演艺剧场综合体及商业配套街区项目建设正全速推进，预计8月底将完成地下室主体结构施工。

据了解，该项目由北京建筑设计院担纲设计，整体造型酷似一艘扬帆远航的巨轮，旨在呼应泉州作为宋元时期“东方第一大港”的辉煌历史。核心演艺内容由著名导演张艺谋亲自执导，北京奥运会开闭幕式演出创意制作团队——北京锋尚文化集团承制，将融合前沿科技与文化底蕴，为泉州



打造一台突出海丝文化、富有闽南特色的多媒休沉浸式演出。

走进项目施工现场，只见塔吊林立、机器轰鸣，运输车、挖掘机、叉车等施工车辆往来穿梭，百余名施工人员分布在

各个区域有序作业，现场一片热火朝天的建设景象。目前，该项目剧场区域正在进行地下室底板浇筑等基础施工，酒店区域正在进行地下室主体结构施工。

项目位于鲤城区浮桥街道岐山社

全球文明对话部长级会议在京开幕

习近平致贺信

据新华社北京7月10日电 7月10日，中共中央总书记、国家主席习近平向全球文明对话部长级会议致贺信。

习近平指出，多样文明是世界的本色。历史昭示我们，文明的繁盛、人类的进步，都离不开文明的交流互鉴。当前，国际形势变乱交织，人类站在新的十字路口，迫切需要以文明交流超越文明隔阂，以文明互鉴超越文明冲突。

习近平强调，中国愿同各国一

道，秉持平等、互鉴、对话、包容的文明观，践行全球文明倡议，推动构建全球文明对话合作网络，为人类文明进步、世界和平发展注入新的动力。希望各位代表深入交流、凝聚共识，为促进各国人民相知相亲、不同文明和合共生贡献智慧和力量。

10日下午，全球文明对话部长级会议在京开幕。中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊在开幕式上宣读了习近平主席的贺信。中共中央政治局常委、中央书记处书记

蔡奇出席开幕式并发表主旨讲话。本次会议主题为“维护人类文明多样性 共促世界和平发展”，由中共中央宣传部和中共中央对外联络部共同主办。联合国秘书长古特雷斯向大会发来贺信。来自约140个国家和地区的政界、文化界、教育界人士等600余人出席开幕式。

开幕式上，印度尼西亚前总统梅加瓦蒂、纳米比亚前总统姆本巴、日本前首相鸠山由纪夫、比利时前首相莱特姆先后致辞。

上半年泉州口岸 27万余人次出入境 外籍旅客超3.6万人次

本报讯（融媒体记者范金林 通讯员陈舒雯 阮奕泽 毛室璇）记者近日从泉州边检站获悉，今年上半年，泉州各旅检口岸累计查验出入境旅客达27.4万余人次，出入境交通运输工具2800余架（艘）次。其中，泉金“小三通”客运航线旅客4.7万余人次，同比增长185%，创下航线复航以来历史新高，彰显区域跨境交流加速回暖与对外开放持续深化的积极态势。

随着中国免签政策的持续优化，今年上半年，泉州边检站累计验放出入境外籍旅客3.6万余人次。目前，泉州晋江国际机场执行香港、澳门、菲律宾马尼拉、马来西亚吉隆坡、新加坡及老挝万象等7条国际客运航线，1条泉州到菲律宾克拉克货运航线。据悉，本月中下旬，泉州晋江国际机场将开通菲律宾皇家航空执行的马尼拉—泉州航线和大湾区航空执行的香港—泉州航线。

泉州边检站工作人员表示，随着暑期到来和出入境航班航线、班次的加密，泉州口岸出入境人员数量将进一步攀升。为确保暑期口岸通关安全顺畅，泉州边检站将精准预测客流高峰，不断优化勤务组织，确保警力充足，并指派专人为旅客提供出入境咨询、指引和帮助，通过自助通关设备扩容等举措，为出入境人员提供更高效、更便捷的通关体验。

中央预算内资金2.17亿元下达 支持我市水利领域 项目建设

本报讯（融媒体记者叶虹羽 林书修 通讯员陈朝江）近日，国家发展改革委下达2025年中央预算内资金2.17亿元，支持我市水利领域项目建设。

其中，晋江防洪提升工程南安段二期项目获批17451万元，闽江防洪提升工程德化段一期项目获批2144万元，晋江防洪提升工程南安段一期项目获批2070万元。

近年来，市水利局、市发改委紧盯国家水利投资重点领域和重点方向，持续扩大水利项目储备，多次赴水利、发改相关上级部门沟通汇报，准确把握上级资金和政策投向，争取各项资金支持我市水利项目建设，有力推动水利项目建设提速增效、水利投资稳步增长。

强降水仍持续 谨防次生灾害

明日雨势将有所减弱

本报讯（融媒体记者游怡冰）今年第4号台风“丹娜丝”已于前天夜间停止编号。受其残涡环流影响，昨天白天全市有中雨到大雨，部分乡镇出现暴雨到大暴雨。

统计10日8时至15时降水，以晋江市深沪镇196毫米为最大，最大时雨强出现在晋江金井镇，为75.1毫米。在降水云系的打压之下，气温上升乏力，全市大部分乡镇最高气温在23℃~26℃。

今天我市部分乡镇仍有大雨到暴雨，局部乡镇有大暴雨。周六雨势将有所减弱，全市有中雨到大雨，局部仍有暴雨。周日雨势将明显减弱，以阵雨或雷阵雨为主。由于此次降水过程持续时间较长，部分乡镇有一定的暴雨灾害风险，需防范可能出现的城乡积涝、塌方和滑坡等次生灾害，局部可能会出现旱涝急转。同时，受降雨天气影响，部分高速路段交通气象风险高，有出行计划的市民要注意交通安全。

泉州台商投资区——

构建矛盾纠纷 闭环管理新格局

惠及约1.5亿退休人员
2025年基本养老金
再涨2%